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Redené priklady:

1) Napiste stfedovou i obecnou rovnici hyperboly a obecné rovnice jejich asymptot, je-li
dan stfed hyperboly S[3; 0], vrchol A[—1; 0] a excentricita e = 5.

Reseni:

Stred i vrchol leZi na ose x, proto stfedovou rovnici hyperboly budeme hledat ve tvaru:

x-m? (y—m)? _
a? bz

Ur¢ime velikost hlavni poloosy: a = |SA| = \/(3 +1)24+(0-0)2=4

Zndme hlavni poloosu a excentricitu, vypocitame velikost vedlejsi poloosy: b = Vez —q? =

V25—-16=3

Nyni muZeme napsat stfedovou rovnici hyperboly:

1

G 2
16 9
Umocnime, odstranime zlomky a upravime na obecnou rovnici: 9x% — 16y? — 54x — 63 = 0

Asymptoty dané hyperboly budou mit tvar: 964;3 +2 =0, po upravdch ziskdme jejich obecné

3
rovnice:3x +4y —9=0;3x—4y—-9=0

2) Urcete stredové rovnice vsech hyperbol, jejichz hlavni osa je 8, excentricita e = 5 a vrchol
A[3; —1].

Reseni:

Hlavni osa je 8 = a = 4; nyni snadno vypocitdme b: b = Ve?2 — a2 =+/25 — 16 = 3

Zadani vyhovuji 4 hyperboly, dvé maji hlavni osu rovnobéznou s osou x a dvé maji hlavni osu

rovnobéZnou s osou y.

Hyperbola Hi: a |l x, A je vrcholem levé vétve, stied S leZi vpravo od A = S[3 + 4; —1] =

S[7; —1]

x=7° G+1?_
6 9

Hyperbola H;: a |l x, A je vrcholem pravé vétve, stfed S leZi vlevo od A = S[3 —4; —1] =

S[-1; —1]
(x+1)? (y+1)7?
6 9
Hyperbola Hs: ally, A je vrcholem horni vétve, stied Slezi pod A = S[3; —1—4] =

S[3; —5]

y+5? (x-3)?2
6 9

Hyperbola Hy: a |l y, A je vrcholem dolni vétve, stfed S leZzinad A= S[3; —1 + 4] = S[3; 3]

y-3? (x-3)2
6 9
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3) Napiste rovnici pfimky, na niz leii tétiva hyperboly x* — y? = 1 pllend bodem
M[-2;1].

Reseni:

Tétiva i se svym stfedem M leZi na pfimce p: y — 1 = k(x + 2)

V rovnici pfimky p potfebujeme urcit smérnici k.

Proto budeme resit soustavu rovnic s nezndmymi x, y a parametrem k.

Z rovnice primky vyjddrime nezndmou y a dosadime do rovnice hyperboly a po upravdch

ziskdme: x?(1 — k?) + x(—4k? — 2k) —4k?> —4k -2 =0

Rovnici podélime vyrazem (1 — k?), za pfedpokladu, Ze k # +1. Po dpravdch ziskdme:
2kQk+1) 2(2k?*+2k+1)

o1 vt eog 0

Koreny x; a x; této rovnice jsou x-ové souradnice krajnich bodi tétivy.

x2

Na zdkladé vztah(G mezi koreny a koeficienty kvadratické rovnice pro soucet korfenii x; a x;

plati:
2k(2k + 1)
== 1
X1+ X, K2 _1 (D
Bod M je stfedem tétivy, proto plati: hte - 2 > X, +x, =—4 (2)

2
Porovndme praveé strany vztah( (1) a (2) a vypocitdme k:
2k(2k + 1) B
k2—-1
Nyni jiZ miGZeme napsat rovnici hledané primky:

—4 =22k>+k—-2k*+2=0=>k=-2

smérnicovy tvar: y = —2x — 3
obecnd rovnice: 2x +y+3 =0

4) Provedte uplnou diskuzi o vzdjemné poloze hyperboly 2(x +2)2 - 9(y —4)? =18 a
pfimkyp:x —2y+c¢c =0, c €R.

Reseni:

Pfimky rovnobéiné s asymptotami maji s hyperbolou jeden spolecny bod, proto je nutné
zjistit, zda pfimka p neni rovnobéind s nékterou asymptotou. Budeme tedy zjistovat, zda
normdlovy vektor pfimky p je nebo neni ndsobkem normdlového vektoru nékteré asymptoty.
Asymptoty maji rovnice: V2(x +2) +3(y—4) =0 = 1, = (\/E, 3) n, = (\/7, —3)
Normdlovy vektor pfimky p md souradnice n_p’ = (1; —2) a neni ndsobkem normdlového
vektoru Zadné asymptoty = primka p neni rovnobéznd s ani jednou asymptotou.

Budeme hledat spolecné body hyperboly a pfimky p = resSime soustavu rovnic s nezndmymi x
a y a parametrem ¢ € R. Zrovnice pfimky vyjadfime nezndmou x a dosadime do rovnice

hyperboly.
x=2y—c (D
2(4y* +c?+4—4yc+8y—4c) —9(y? -8y +16) — 18 =0 (2)

Po upravdch dospéjeme ke kvadratické rovnici s nezndmou y a parametrem c:



y? +vy(8c —88) + (154 + 8¢ — 2¢?) = 0 3)

Pocet korfenti a tedy poclet spolecnych bodi hyperboly a primky zdvisi na hodnoté
diskriminantu. Vypocteme diskriminant:

D = (8¢ —88)2 —4(154+8c —2c?) = D =72(c?>—20c+99) =72(c —9)(c —11)

Zjistujeme, pro kterd c bude diskriminant kladny, pro kterd zdporny a pro kterd roven Q.
+ - , *
I T

9 11

Zaver:

c € (—0;9) U (11; ): D > 0 = pfimka p je se¢nou, md s hyperbolou 2 spole¢né body
c € (9;11): D < 0 = pfimka p je nesecnou, nemd s hyperbolou Zddné spole¢né body

c €{9;11}: D = 0 = primka p je te¢nou, mad s hyperbolou 1 spolecny bod

MuzZeme jesté vypocitat souradnice bodu dotyku.

¢ = 9 dosadime do rovnice (3) = y?> — 16y +64=0 => (y—8)?=0 =2y =8
Z rovnice (1) urcime x-ovou souradnici: x = 7

Pfimka p: x — 2y + 9 = 0 se dotykd hyperboly v bodé T|[7; 8]

¢ = 11 dosadime do rovnice (3) =y =0 = y =0

Z rovnice (1) uréime x-ovou souradnici: x = —11

Pfimka p:x — 2y + 11 = 0 se dotykd hyperboly v bodé T[—11; 0]

Priklady k procvic¢ovani:

1) Ukazte, Ze rovnice 4x% — 9y? + 16x — 18y — 29 = 0 je rovnici hyperboly. Potom uréete
polohu jeji hlavni poloosy, velikosti poloos, excentricitu, sourfadnice stfedu, ohnisek, vrcholq,

a rovnice asymptot.
(x+2)>  (y+1)
4

(spravné reseni: =1 allx;a=3;b=2;e =+13
S[-2; —1; E[-2 = V13; —1]; F[-2 + V13; —1]; A[-5; —1]; B[1; —1]
2x+3y+7=0;2x—-3y+1=0)

2) Ktera te¢na hyperboly 9x2 — 25y2 = 225 tvofi na ose x Usek p = 4.
(spravnéreseni:x —y—4=0x+y—4=0)

3) Vypoctéte délku té tétivy hyperboly 9x? — 16y2 — 36x + 32y — 124 = 0, kterd prochazi
jejim ohniskem kolmo k hlavni ose hyperboly.
(spravné reseni: 4,5 j.d.)



4) Uréete te¢ny hyperboly 9x2 — 4y? = 324, které jsou rovnob&zné s pfimkou
p:45x + 4y — 180 = 0.
(spravné reseni: 45x + 4y £+ 18v221 = 0)

5) Vypocitejte velikost Ghlu, ktery sviraji asymptoty hyperboly 16x% — 25y2 = 400.
(spravné reseni: ¢ = 77°19’)

6) Napiste rovnice te¢en z bodu M E —4] k hyperbole 16x% — 9y? = 144.
(spravné feseni: 5x + 3y + 9 = 0,20x — 9y — 48 = 0)
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